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МОНІТОРИНГ ПОТРЕБИ В ПІДВИЩЕННІ КВАЛІФІКАЦІЇ 
ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЩОДО НАДАННЯ 

ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ УЧНЯМ В УМОВАХ ВІЙНИ 
Під час повномасштабної війни було проведено кілька якісних досліджень 

психоемоційного стану населення України, зокрема дітей та молоді, яким важко 
долати стрес і переживати травматичні події через брак життєвого досвіду. 

Як показали результати дослідження Міністерства освіти і науки України 
«Освіта України в умовах воєнного стану», психоемоційний стан учнів погір-
шився, зросла кількість звернень щодо психологічної підтримки дітей в умовах 
війни, надання психологічної допомоги, зокрема екстреної, подолання стресу, 
переживання втрати, горя, печалі та страждання, психотерапевтичної роботи з 
дітьми, які втратили батьків, домівку, здоров’я й зазнали ушкоджень, пережили 
бомбардування, стали біженцями чи внутрішньо переміщеними особами [1]. 

За результатами дослідження, проведеного за допомогою фокус-груп серед 
600 підлітків, 73 % підлітків хвилює війна, 37 % зазначили, що їм стало важче 
знаходити нових друзів, 59 % хотіли б мати більше підтримки від своїх близьких. 
У зв’язку з війною підлітки переживають як первинні втрати (близької людини 
або дому), так і вторинні (втрати стабільності, здоров’я, звичного режиму, 
контакту з близькими; труднощі з адаптацією в нових умовах). Серед основних 
проблем, з якими вони стикаються, підлітки зазначили: страх і тривожність, 
потреба в коштах, неможливість залишитися наодинці, обмеження в пересуванні 
та поїздках, брак фізичної активності, одноманітність життя, відсутність часу 
й можливостей на хобі, а також залежність від соцмереж [2]. 

У межах дослідження «Проблеми українських дітей під час війни», 
виконаного на основі опитування матерів дітей віком 3–17 років, визначено 
фактори, що можуть викликати в дітей травматичні психологічні стани. 
Найчастіше матері фіксували страх перед гучними звуками (55 %), особливо це 
стосується найменших дітей, до 9 років. Також помічали дратівливість і апатію 
(41 %), байдужість до навчання й минулих захоплень (39 %), зазначивши, що 
більш поширеними ці прояви є в дітей середнього та старшого шкільного віку. 
Крім того, нерідкою проблемою є спалахи гніву, агресії серед усіх дітей (38 %). 
Такі ознаки тривожних станів, як страх перед майбутнім (35 %), проблеми зі 
сном, кошмари, проблеми з пам’яттю й концентрацією уваги, частіше 
фіксувалися у дітей старшого віку (16–17 років), відображення травмуючих 
подій в іграх та творчості – серед наймолодших (3–9 років) [3].  

За оцінками ЮНІСЕФ, 1,5 млн дітей піддаються ризику розвитку депресії, 
тривоги, посттравматичного стресового розладу та інших важких психічних 
захворювань [4]. 
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У цій ситуації успішній кризовій інтервенції може великою мірою сприяти 
школа як важливий простір для соціалізації дітей (після родини). Саме вчителі й 
психологи в закладах загальної середньої освіти можуть першими помітити 
психосоціальні проблеми та допомогти дітям. Учителі, поряд із організацією 
освітнього процесу в умовах війни, мають додаткове завдання – розпізнавати 
травмованих дітей, піклуватися про них, створювати емоційно безпечний 
простір і відправляти таких дітей до практичного психолога [5].  
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